OLIMPIADA DE MATEMATICA
Faza locala
Brasov, 28 februarie 2015

Clasa a V-a

1. Fie girul de numere naturale 1,4,7, ..., 2014, ....

(a) Sa se cerceteze daca numerele 826 gi 2466 sunt termeni ai sirului.

(b) Sa se determine numerele de trei cifre din gir care se maresc de gase ori daca li
se adauga o cifra in fata.

Aurel Aldea

2. (a) Determinati numérul natural n pentru care 401 -4013-401% - ... - 401" = 401"

(b) Pentru n determinat la punctul (a), aflati restul impartirii numarului
a=1-2-3-...-100 — 31 la n.

(c) Pentru n determinat la punctul (a), aratati ca n
trei patrate perfecte nenule.

2015 g6 poate scrie ca suma a

Dorina Bocu

3. Aflati numerele naturale nenule n € N*, pentru care suma S = 2"+4"4+6"+...+1888"
nu este divizibila cu 10.

Sorina Stoian

4. Multimea numerelor naturale impare se imparte in submultimi astfel: {1}, {3,5},
(7,9,11}, {13,15,17,19}, ... .

(a) Aflati care este primul numar din cea de a 2014-a submultime.

(b) Exista o submultime de acest tip care incepe cu 20137 Justificati raspunsul.
Gazeta Matematica 10/2014.

Nota. Toate subiectele sunt obligatorii. Fiecare subiect valoreaza 7 puncte.
Timp de lucru 2 ore.



OLIMPIADA DE MATEMATICA
Faza locala
Brasov, 28 februarie 2015

SOLUTII - BAREME DE NOTARE

Clasa a V-a

1. Fie girul de numere naturale 1,4,7,...,2014, ....

(a) Sd se cerceteze daca numerele 826 $i 2466 sunt termeni ai girului.

(b) Sa se determine numerele de trei cifre din gir care se mdresc de sase ori dacd li se adaugd o cifrd in
fata.

Solutie.

(a) Numerele din sir sunt de forma 3k + 1, k € N. (1p)

Cum 826 = 3-275 + 1, el face parte din gir, dar 2466 = 3 - 821 + 3 nu face parte din gir. (2p)

(b) Fie abc numairul de 3 cifre cautat. Cautam dabc = 6 - abe, adica 1000 - d 4 abc = 6 - abe. (1p)
Rezulta 1000 - d = 5 - abe, 200 - d = abe, d € {1,2,3,4} si numerele corespunzatoare sunt 200, 400, 600,
800. (2p)

Doar 400 este termen al girului. (1p)

2.

(a) Determinati numdrul natural n pentru care 401 - 4013 - 401° - .. - 401401 = 401"

(b) Pentru n determinat la punctul (a), aflati restul tmpartirii numdarului a =1-2-3-...-100 — 31 la n.
(c) Pentru n determinat la punctul (a), ardtati cd n?°*® se poate scrie ca suma a trei pdtrate perfecte
nenule.

Solutie.

(a) 401 - 4013 - 4015 - ... - 401401 = 401"" <= 4011F3+5+F401 — 4017 = 401207 = 401", n? = 2012,
n = 201. (3p)

(b)a=1-2-3-...-100 —31 =201k — 201 4+ 170 = 201 - ¢ + 170, deci restul impartirii lui a la n este
170. (2p)

2 2 2 2
(c) 2012015 = 201.2012014 = (196+4+1)-(2011007) - (14~2011007) +<2-2011007) +(2011007) . (2p)

3. Aflati numerele naturale nenule n € N*, pentru care suma S = 2" + 4™ + 6™ + ... + 1888™ nu
este divizibila cu 10.
Solutie.

6, n = 4k k e N*
2, n=4k+1

4, n =4k + 2
8

uer) =
, n=4k+3 (1p)
=2k ke N*
Uy = 6, n €
4, n=2%k+1 (1p)

U®6") =6, keN"  (ip)

6, n=4k keN*
U(sm) = 8, n =4k +1
) 4, n =4k +2
2

, n=4k+3 (1p)



Prin urmare,

4, n = 4k k € N*
0 n=4k +1
US)=U2"+4"+6"+8") =<’
(5) 2"+ + +8%) 0, n =4k + 2
0

n=4k=3 (1p)

Numerele cautate sunt de forma n = 4k, k € N*.
4. Multimea numerelor naturale impare se tmparte in submultimi astfel: {1}, {3,5}, {7,9,11}, {13,15,17,19},

(a) Aflati care este primul numar din cea de a 2014-a submultime.

(b) Ezista o submulfime de acest tip care incepe cu 20137 Justificati raspunsul.

Solutie.

(a) Ay = {1}. Ay = {3,5} suma elementelor multimii este 3 +5 = 8 = 23.

Az = {7,9,11} suma elementelor multimii este 33, A, = {13,15,17,19} suma elementelor multimii este
43. (2p)

Primul numar al mul{imii A; este 0-1+ 1, primul numar al multimii A este 1-24 1 = 3, primul numér
al multimii A este 2-3 + 1 =7, iar primul numar al multimii Asp14 este 2013 - 2014 + 1. (2p)

(b) Primul numar al multimii A4,, este (n — 1) -n =2-2-503 = 4 - 503 gi nu poate fi scris ca un produs
de numere consecutive.



